

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ
ВОЛОГОДСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР РАН



ИНФОРМАЦИОННЫЙ
ВЫПУСК № 65
(2588)

Серия

«ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ»

ВолНЦ РАН продолжает знакомить своих подписчиков с наиболее интересными, на наш взгляд, публикациями, затрагивающими актуальные вопросы российской экономики и политики.

В выпуске представлена статья Бома М. «Трамповский мир для России – не Брестский», опубликованная на сайте «Независимой газеты» 05.05.2025 г.

https://www.ng.ru/kartblansh/2025-05-04/3_9246_kb.html

Вологда
май 2025

Трамповский мир для России – не Брестский

Согласится ли РФ на план президента США по урегулированию конфликта Украины и РФ

Подводя итоги 100 дней президентства Дональда Трампа, многие его сторонники сравнивают их с первыми 100 днями легендарного Франклина Рузвельта. Дескать, за этот срок Рузвельт подписал рекордные для того времени 76 законов в попытке борьбы с тяжелыми последствиями Великой депрессии. Трамп также побил рекорд, подписав 142 указа в первые 100 дней.

Однако законы Рузвельта прошли через Конгресс, тогда как указы Трампа были изданы в одностороннем порядке. При этом суды более 120 раз приостанавливали указы, которые были сочтены незаконными.

Самым противоречивым из них был беспрецедентный пакет пошлин, введенных против 185 стран. И тут также возник вопрос о законности указа, так как, согласно ст. 1 Конституции США, только Конгресс уполномочен устанавливать тарифы. Уже 12 штатов подали в суд на администрацию Трампа за незаконное превышение полномочий.

Тем не менее Трамп намерен во что бы то ни стало демонтировать либеральный, глобалистский миропорядок, чтобы «сделать Америку снова великой». Однако вместо того, чтобы нанести удар по глобализму, он прежде всего наносит удар по американской экономике.

И это главная причина, почему у Трампа самый низкий рейтинг за 80 лет среди всех президентов после первых 100 дней. Даже опрос, проведенный протрамповским Fox News, показал, что только 38% респондентов поддерживают экономическую политику нынешнего президента.

Экономические проблемы в США напрямую затрагивают и интересы России. Показательно, что глава ЦБ РФ Эльвира Набиуллина на пресс-конференции 25 апреля предупредила об «охлаждении мировой экономики» в результате торговой войны Трампа, что вполне может привести к росту инфляции в России и ощутимому снижению цен на российскую нефть.

Тем не менее в течение первых 100 дней президентства произошло несколько событий, которые, очевидно, пошли РФ на пользу. Например, 12 февраля, когда Трамп позвонил президенту Владимиру Путину, США впервые за три года открыли стратегический диалог с Россией, который был сведен на нет при администрации Байдена после начала СВО. Это проложило путь к созданию мирного плана Трампа по урегулированию украинского конфликта, предусматривающего снятие санкций против РФ и существенное укрепление российско-американских деловых отношений.

Плюс к тому Трамп лишил государственного финансирования организации, которые, по мнению Кремля, проводили антироссийскую подрывную деятельность.

Но самым важным для России событием стала публикация 25 апреля в Reuters главных тезисов мирного плана Трампа по украинскому конфликту. Он содержит четыре пункта, которые должны быть весьма интересны России.

Во-первых, предполагается де-юре американское признание Крыма российским. Это крутой поворот во внешней политике США. Был даже принят закон в 2022 году, запрещающий США признавать Крым российским. Если РФ примет мирный план Трампа, то Конгрессу придется отменить этот закон. Во-вторых, предполагается де-факто признание США бывших украинских территорий, которые в данный момент взяты под контроль РФ. В-третьих, исключается членство Украины в НАТО. В-четвертых, при согласии Кремля с планом Трампа все санкции США против РФ, введенные с 2014 года, будут сняты.

Но вместе с тем есть пункты в плане Трампа, которые РФ вряд ли могли понравиться. Первое – бессрочное прекращение огня с robust (крепкими) гарантиями безопасности Украине со стороны европейских и других стран. Второе – отсутствие каких-либо ограничений для украинской армии по численности личного состава и наращиванию конвенционального оружия. Третье – замораживание конфликта по сегодняшней линии фронта.

Эти три пункта прямо противоречат основным требованиям Москвы по демилитаризации Украины и по присоединению Донецкой, Херсонской и Запорожской областей в полном составе, включая части, которые пока находятся под контролем Украины.

Кроме того, Украина и США 30 апреля наконец подписали договор о природных ресурсах, который включает несколько новых пунктов, явно выгодных Украине и, соответственно, невыгодных России.

Так, США больше не требуют от Киева возвращения суммы военной помощи (около 130 млрд долл.), которую администрация экс-президента Джозефа Байдена передала Украине на безвозмездной основе. Более того, предусматривается новая военная помощь, которую Соединенные Штаты могут оказать Украине. Самое главное – этот договор укрепит экономические и политические связи между Вашингтоном и Киевом. Но это противоречит стратегической цели России рассматривать всю Украину как сферу исключительно своих интересов.

При этом Трамп не раз заявлял, что требует от России в самое ближайшее время ответа на вопрос, готова ли она принять его мирный план. Если нет, то он выйдет из мирного переговорного процесса. Президент США не хочет затягивать переговоры и торговаться с российской стороной по условиям своего плана, который он назвал «окончательным».

России предстоит решить: зафиксировать достижения СВО на данном этапе и тем самым положить конец вооруженному конфликту или отказаться от плана Трампа и довести спецоперацию до конца, чтобы выполнить те задачи, которые были заявлены с самого начала спецоперации.

Те, кто поддерживает второй вариант, считают план Трампа «худым миром» который ущемляет национальные интересы РФ. Но этот «худой мир», на мой взгляд, гораздо лучше, чем

затянувшаяся «добрая ссора», которая повлечет за собой еще больше жертв и разрушений с обеих сторон.

В итоге, если Кремль согласится на план Трампа, Россия все равно очень многого достигнет в результате СВО. Да и от самого плана она получит достаточно дивидендов. Трамповский мир – это, конечно же, не Брестский.

Майкл Бом